inledande matematisk analys for F1, instuderingsuppgifter och repetitionsfragor

INSTUDERINGSUPPGIFT 3 (tillampning av derivata) (losn)

A) Visa att f(X) =J1-x (\/xl—2 - % - \/x% - l) (instuderingsuppgift 2)

X

dr injektivpd ] —,0[ och injektiv pa ]0,%] och ange V,.

B) Lit f(x)=\/;ln3x+¥+¥ for x>0 och f£(0)=0.
X

a) Visaatt f dr kontinuerlig pd [0,00 .

b) Visaatt f #r injektiv pa [1,00].

¢) Ar f injektivpa ]0,1[ ?

0, da x=0

a) Ar f kontinuerlig? Ar f deriverbar? Ar f' kontinuerlig?
b) Visaatt f drinjektiv pa [%,00[.

2cosl,dd x#0
C) Lit f(x):{x cos+,da x

¢) Visaatt f &r strangt konvex pa [%,oo [

d) Lat g(x)=f(x) for xOD, =[2,e0[. Berikna D(g™)(:%).

Extrauppgifter

. sin .
5) Visa att N s 0<a<b<.

b sinb
6) Visa att for positiva x giller: 2" <x? = 2<x<4 (detgertex. 2°<e?).

_l—-cosx

7) Lat f(x)= , D, =]0,Z[.
Visa att f r injektiv, bestim virdeméngden ¥, och D).
: S
svar: ]0,,% , ;2(7:—@5

8) Lat f(x)=arctan(l) dd x#0 och f(0)=0.
Ar f kontinuerlig? Deriverbar? Har f' ett grinsvirde di x gir mot 0?
Rita kurvan y = f(x) med angivande av asymptoter och konvexitet/konkavitet.

svar: f ir udda, ej kontinuerlig i 0, konvexi | 0,00 [, y =0 #r asymptot, f"(x) - -l
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inledande matematisk analys for F1, instuderingsuppgifter och repetitionsfragor

LosningsForslag till instuderingsuppgift 2
a) D, ={x:x#20Cx<1C2x<1}=]-,0[0]0,4]. Eftersom / &r sammansatt av kontinuerliga

funktioner sa &r f kontinuerlig (dvs. kontinuerlig i varje x U D/ !).

b) For att lattare kunna berdkna griansvérdena skriver vi om f (dndamalsenligt):

 Nl=x
JI=x(-1+2 da x>0
f(x):\/l—x(\/%—l—\/%—;): 1 x( X+x) Vi-x+41-2x" o
R e Ji-x di x<0
~(WT=—x+V1-2x)°
[obs: Jx? =—x da x<0!] Det ger att 1ir(1)1_f(x)=—%, lir&f(x)=%,fsaknar alltsé grinsvirde
d& x girmot 0. Vidare dr for x<0 f(x)= -1 . 1 , det ger att

1+y520 1+2-L

X

lim f(x)= - \1/5 =1-+2 (linjen y =1-+/2 ir alltsa asymptot dd x — —o0).

-1

¢) Vi har a |-0,0] dr L str. avtagande, alltsa ar 2+-L- och ddrmed
g(¥)=— \/— ;pa |- o0,0] dr L g

1+4/2+-L; str. avtagande, detta visar att g ir str. avtagande och didrmed injektiv. Vidare ar
lim g(x) =1 -2, liI(I)l_g(X) -1, g dr kontinuerlig, s.o.m.v. ger dd att ¥, —]—— 1- \/_[

[obs: 1-v2>-1 = 3>242 ~ 9>8]. Berékningav g™': for yOV, giller

_ Y - I+y +2y _ 1 _1+2y—y2
y g 4:»——1+1/2+—<:> 7_1'24—’:1 =2+ lwﬁ— 5 <

ty yOV, v y
— : _ l+2y - . . .
cx-l=t— e x= H;y—_yvz =g'(y). ANM: vikan nu ange ¥, &ven sa hir:
L %2y L 20+ o 20+) -
x<0 o (B2 <0 o (T <0 o ooty >0 @~ <y <1-V2 _
(gor teckentabell!). grafen till y=£(x)

S A A
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LosningsForslag till extrauppgift 3

Askadligt 4r det klart: eftersom £ dr kontinuerlig och 0< f(x)<1 sa borde
vil kurvan y = f(x) ndgonstans korsa linjen y = x. Ett stréingt bevis for det
far vi t.ex. sd hir: om £(0)=0 eller f(1)=1 s& ir vi firdiga (0 eller 1 #r d&
fixpunkt); om f(0)#0 och f(1)#1 s giller for funktionen g(x)= f(x)-x:
g ir kontinuerlig pa [0,1], g(0)>0 och g(1)<0, virdet 0 ligger mellan virdena
2(0) och g(1), enligt satsen om mellanliggande viirden finns det d ett

x, 0[0,1] (isjilva verket x,[]0,1[) ddr g antar virdet 0, dvs. f(x,)=x,.

VSV
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